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Вступ. При аналізі сучасного етапу розвитку ринкових відносин й нау‐
ково‐технічної революції рельєфно проявилися принципові зміни в харак‐
тері інженерної діяльності, її ролі при створенні наукомісткої техніки нового 
покоління, і, як наслідок, вимогам до носія професійних знань. У результаті, 
саме сьогодні, різко зросла роль кафедр, що формують  інженерний світо‐
гляд,  які  логічно  пов'язують між  собою практичні  та  необхідні  теоретичні 
спеціалізовані знання з різних галузей професійної діяльності. Саме кафе‐
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дри загально‐інженерної підготовки наочно ілюструють використання мате‐
ріалу фундаментальних наук для розв'язання новітніх інженерних завдань в 
професійній діяльності. 

В той же час теперішній етап реформування вищої освіти в якості од‐
ного із завдань ставить скорочення обсягів аудиторного навантаження при 
опануванні дисциплін за рахунок збільшення обсягів самостійної роботи сту‐
дентів. У цьому зв'язку, викладач повинен організувати цю частину роботи 
студентів добравши такі форми й способи навчання, які забезпечили б ефе‐
ктивність засвоєння теоретичних матеріалів і послідовне напрацювання на 
їх основі практичних умінь у відведений на вивчення час. 

Зміщення акцентів в освіті на користування інформацією в умовах нео‐
бмеженого доступу суттєво змінюють процес модернізації освіти. 

Викладач  в  сучасному  високотехнологічному  середовищі  є  не  тільки 
джерелом інформації, а й допомагає студентам зрозуміти сам процес нав‐
чання, знайти необхідну інформацію, з'ясувати, чи відповідає вона новітнім 
вимогам, а також зрозуміти, як використовувати цю інформацію для відпо‐
віді на поставлені питання і рішення різного роду проблем. 

Принципові  зміни в  самому  характері  діяльності  інженера  (конструк‐
тора), його ролі при створенні нової сучасної наукомісткої техніки, що відпо‐
відає потребам ринку, формують і вимагають постійного коректування його 
компетенції до професійних знань, навичок, загальної ерудиції. 

Мета  роботи  проаналізувати  практичний  досвід  використання  сучас‐
них інформаційних технологій в викладанні дисциплін технічного і творчого 
напряму в умовах впровадження освітніх реформ. 

Виклад основного матеріалу. Згідно Закону України «Про вищу освіту»: 
«Компетентність – динамічна комбінація знань, вмінь і практичних навичок, 
способів мислення, професійних, світоглядних і громадянських якостей, мо‐
рально‐етичних цінностей, яка визначає здатність особи успішно здійсню‐
вати професійну та подальшу навчальну діяльність і є результатом навчання 
на певному рівні вищої освіти…» [1]. 

Компетентнісний підхід в вищій професійній освіті орієнтовано на фор‐
мування особистості фахівця ‐ в єдності його теоретичних знань, практичної 
підготовленості, здатності і високої мотивації до здійснення всіх видів про‐
фесійної  та соціальної діяльності, відповідальності за самостійно прийняті 
рішення. Тому вже на етапі навчання різні форми організації автономності 
роботи (навчання) стають важливою складовою кінцевого результату. 

Кафедра  основ  конструювання  механізмів  і  машин  Державного  ВНЗ 
«Національний гірничий університет» має в своєму складі лабораторію ін‐
формаційних  технологій,  до  складу  якої  входять  4  комп’ютерні  класи  (60 
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ПЕОМ) та серверна. Інформаційні ресурси лабораторії дозволяють пропону‐
вати студентам різні форми організації самостійної навчальної діяльності. 

Накопичений досвід (за період 2012‐2015 р.р.) показав, що до основних 
переваг використання комп'ютера при організації самостійної навчальної ді‐
яльності в процесі вивчення дисциплін кафедри можна віднести наступні: 

 додаткові  можливості  інтенсифікації  та  індивідуалізації  навчаль‐
ного процесу; 

 різні види наочності, що підвищують мотивацію студентів; 

 можливість передати частину функцій викладача машині  і вивіль‐
нити час викладача за рахунок автоматизації рутинних, шаблонних опера‐
цій, пов'язаних з навчанням і контролем знань; 

 доступ до глобальних інформаційно‐довідкових ресурсів через Ін‐
тернет надає студенту необмежені навчальні та довідково‐інформаційні ма‐
теріали; 

 інтерактивність.  Студент  отримує  можливість  зворотного  зв'язку, 
який  інформує  його  про  правильність  його  дій.  Такий  зворотній  зв'язок 
може бути як оперативним, так і відстроченим у вигляді зовнішньої оцінки; 

 можливість автоматизованого контролю, обліку результатів навча‐
льного процесу і більш об'єктивного оцінювання знань і умінь. 

Нами протягом останніх років з метою організації самостійної навчаль‐
ної діяльності студентів проводився відбір з подальшим застосуванням різ‐
них  комп'ютерних  технологій  при  організації  самостійної  роботи  майбут‐
нього фахівця у процесі набуття компетентності. 

Педагогічним колективом кафедри була розроблена інформаційно‐пе‐
дагогічна  модель  організації  самостійної  навчальної  діяльності  студентів 
при  засвоєнні  таких  важливих,  особливо,  наприклад,  для  інженера‐меха‐
ніка, дисциплін, як «Нарисна геометрія, інженерна та комп’ютерна графіка», 
«Теорія механізмів і машин», «Деталі машин» та ін.  

Відповідно до робочої програми курс кожної дисципліни розбитий на 
змістовні модулі. Мінімальною структурною одиницею змістовного модуля 
є тематичний елемент. Для кожного тематичного елемента є два типи елек‐
тронних навчальних блоків: 

‐ отримання інформації, 
‐ контролю якості підготовки. 
Кожен електронний навчальний блоків автономний і являє собою за‐

кінчений інтерактивний мультимедійний продукт, націлений на вирішення 
певного навчального завдання.  

Блок отримання інформації включає в себе теоретичний матеріал щодо 
змісту дисципліни та у вигляді лекційних презентацій створених в програмі 



  

532 

Информационные технологии в образовании 

Contemporary Innovation Technique of the Engineering Personnel Training for the Mining
and Transport Industry 2016 

Power Point (рис.1). Кожну презентацію користувач може отримати на влас‐
ний носій інформації самостійно. Використання мультимедійного програм‐
ного забезпечення розширило можливості подання навчальної інформації 
за рахунок об'єднання в одному призначеному для користувача продукті те‐
ксту, графіки, аудіо та відеоінформації, анімації та ін. 

 

Риcунок 1 – Приклад електронних презентацій теоретичного матері‐
алу дисципліни «Деталі машин» 

 
Останнім часом на кафедрі розроблено та розміщено в електронній ме‐

режі відео уроки, які використовуються студентами всіх форм навчання при 
виконанні розрахункових та розрахунково‐графічних завдань, курсових ро‐
біт та ін. (рис.2). 

Все це не тільки підіймає процес навчання на якісно новий рівень, а й 
змушує викладача постійно освоювати новітні освітні технології. Не можна 
скидати з рахунків і психологічний фактор: сучасному студенту набагато ці‐
кавіше сприймати інформацію саме в такій формі, ніж за допомогою заста‐
рілих схем  і  таблиць. При використанні  інформаційно‐комунікаційних тех‐
нологій на занятті інформація подається не статичною картинкою, а динамі‐
чними відео‐ і звукорядом, що значно підвищує ефективність засвоєння ма‐
теріалу. 

Одночасно зростає необхідність забезпечення оптимальної організації 
та моніторингу якості навчального процесу. Одним із напрямів підвищення 
якості навчального процесу вищої школи є суттєва зміна психолого‐педаго‐
гічних та методичних засад контролю навчальних досягнень студентів. Для 



  

533 

Information Technology in Education 

Contemporary Innovation Technique of the Engineering Personnel Training for the Mining
and Transport Industry 2016 

визначення рівня набутих знань, вмінь та навичок, тобто складових компе‐
тентності фахівця, останнім часом стали активно використовувати таку фо‐
рму контролю як тестування. Саме тестування, рейтинги, сучасні засоби пе‐
дагогічного контролю і оцінювання можуть покращити якість навчання сту‐
дентів, удосконалити навчальну, методичну, виховну діяльність викладачів 
і управлінську діяльність адміністрації вищого навчального закладу. 

 

 

Риcунок 2 – Приклад відео уроків з дисципліни «Теорія механізмів і ма‐
шин» 

 
Тому для контролю якості підготовки студентів з кожної дисципліни на 

кафедрі використовуються тестові завдання, розроблені відповідно до ви‐
мог до знань і вмінь, певним в робочій програмі даної дисципліни, які до‐
зволяють оцінити ступінь засвоєння навчального матеріалу. 

Інформаційні ресурси лабораторії кафедри дозволяють проводити тес‐
тування на комп’ютерах (рис.3). Впроваджена електронна система моніто‐
рингу успішності студентів враховує рівень складності питання, ваговий ко‐
ефіцієнт тематичного модулю та витрачений  час на тестування, що обґрун‐
товує отриману оцінку [3, 4]. По завершенні відповіді програма автоматично 
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підраховує та виставляє оцінку за національною, 100‐бальною та міжнарод‐
ною шкалами.  

 
Риcунок 3 – Приклад електронного тесту з дисципліни «Нарисна геометрія, 

інженерна та комп’ютерна графіка» 
 

Електронна  система  тестування дозволяє опитувати  студентів  за  всім 
навчальним матеріалом, в однакових умовах, з заздалегідь розробленими 
та оприлюдненими однаковими критеріями оцінювання, що сприяє більш 
об’єктивному оцінюванню рівня сформованих знань та уникненню впливу 
можливих негативних факторів  (поблажливість, антипатія, недооцінка або 
переоцінка відповіді з боку викладача) при проведенні заходу. 

Під  час  складання  контрольних  заходів  у  вигляді  електронних  тестів 
процес надання відповідей контролюється та записується на носії у режимі 
реального часу (рис.4). Електронний запис процесу проведення контроль‐
них заходів дозволяє студенту самостійно обирати зручний час виконання, 
а викладачу оцінювати самостійність отриманих відповідей, в тому числі, в 
режимі відкладеного часу, якщо виникають протиріччя. 

Педагогічна діяльність не може здійснюватися поза актом комунікації, 
що базується на принципі спільної творчої діяльності викладача і студента, 
що базується на їх активній взаємодії. Останнє особливо важливо врахову‐
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вати в роботі викладача, так як саме в ході взаємодії його зі студентами ви‐
суваються і вирішуються складні теоретичні проблеми, аналізуються наукові 
матеріали, порівнюються позиції різних наукових шкіл, виявляються і уточ‐
няються спірні моменти.  

 

 
Риcунок 4 – Система відео спостереження та запису на електронні 

носії контрольних заходів 
 

Однак суть спілкування не вичерпується інформаційним обміном. Щоб 
зміст навчальної дисципліни було засвоєно студентами на високому рівні, 
необхідно поряд з педагогічними задачами і цілями навчання ставити і ви‐
рішувати  комунікативні  завдання.  Саме  вони  дозволяють  вибирати  най‐
більш ефективні способи комунікації і на їх основі організовувати продукти‐
вне спілкування між викладачем і студентом (або колективом студентів). 

На кафедрі, в якості механізму організації зворотного зв’язку, налаго‐
джено сучасний спосіб взаємодії – консультування, анкетування та відгуки 
студентів (рис.5) в on‐line режимі. Змістом спілкування виступає інформація, 
яку викладач пропонує студентам з допомогою комунікативних засобів. У 
цьому випадку педагогічне спілкування дає можливість викладачеві вибу‐
дувати наукову інформацію в чітку систему, виділити в ньому основне, роз‐
крити свою позицію в доказовому аналізі, а студентам допомагає критично 
осмислити пропонований фактичний матеріал,  усвідомити  і  оцінити його, 
відкинувши другорядне.  
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Так після закінчення вивчення кожної навчальної дисципліни студенти 
мають можливість оцінити  як діяльність викладача,  так  і  запропонований 
навчальний матеріал. 

 

 
Риcунок 5 – Анкета‐відгук студентів з вибіркової дисципліни «Методи та за‐

соби дизайнерських рішень» 
 

За результатами опитування студентів здійснюється аналіз інформації, 
за  необхідності,  викладачі  коригують  зміст  програм  дисциплін,  обирають 
більш цікавий для студентів матеріал, доступні методи та форми подання 
інформації. 

Інформація отримана від студентів через анонімне анкетування‐відгук 
дозволяє керівнику кафедри здійснювати оцінку діяльності викладача та в 
разі необхідності, приймати заходи щодо підвищення якості надання освіт‐
ніх послуг. 

В умовах стрімкого зростання досвіду використання інформаційних те‐
хнологій, роботодавець все частіше використовує нові форми спілкування із 
здобувачем – на відстані, через соціальні мережі. Впроваджений на кафедрі 
ОКММ комунікативний механізм дозволяє студентам одночасно отримати 
комунікативні навички спілкування в режимі on‐line для подальшого їх успі‐
шного використання в професійній діяльності. 
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Таким чином, сучасна зміна освітньої парадигми змушує ВНЗ врахову‐
вати при створенні нових освітніх програм можливості інформаційно‐кому‐
нікаційних технологій, які передбачають використання електронних навча‐
льних  матеріалів  ‐  системи  мультимедіа,  електронні  підручники  та  на‐
вчально‐методичні посібники, відео уроки тощо. Ці матеріали дозволяють 
студенту самостійно здійснювати вибір послідовності освоєння курсу, оби‐
рати форму подачі інформації та повторно переглядати ті розділи, які він не‐
достатньо добре освоїв. 

Саме така форма організації навчального процесу спрямована в бік збі‐
льшення частки самостійної, індивідуальної і колективної роботи студентів, 
обсягу практичних і лабораторних робіт пошукового та дослідницького ха‐
рактеру,  більш широкого проведення поза аудиторних занять.  Тому дуже 
актуальними  є  питання  забезпечення  якості  розроблюваних  електронних 
освітніх ресурсів; визначення статусу таких розробок як результату інтелек‐
туальної діяльності авторів, а також широкого впровадження їх в навчаль‐
ний процес. 

Висновок. Постійне збільшення обсягу інформації та обмеженість нав‐
чального часу зумовлюють необхідність інтенсифікації навчання, розробки і 
впровадження нетрадиційних технологій, які базуються на використанні об‐
числювальної техніки з застосуванням активних методів навчання у всьому 
їх різноманітті і комплексності. Реалізація активних методів навчання ‐ одна 
з основних задач дидактики, яка передбачає активізацію всього процесу; ви‐
явлення системи, способів, прийомів, що сприяють підвищенню активності 
всіх учасників навчального процесу через формування позитивної мотива‐
ційної структури навчально‐пізнавальної діяльності. 
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